务管理等,尚无统一规定;住房改革中有些企业 集资建房,有些企业出售住房既不是产权出售, 也不是使用权出售,而是部分产权或有限产权 出售,在实际执行中各地区、各部门的做法也不 完全一样,许多财务问题新制度均未作出明成定;再如对外投资的成本法和权益法,制度上 虽有规定,但什么情况下实行成本法,什么情况 下实行权益法,界限不太明确,定性不定量,等 等。这些问题,凡是新制度未作规定的,需要各 充明确;凡是已有规定的,但不够具体或不够合 理的,需要修改完善,财政部将在充分调查研 究、广泛征求意见的基础上,制定具体办法。

(三)督促并帮助企业制定内部财务管理办法。企业内部财务管理办法是构成新企业财务制度体系的基础环节。制定企业内部财务管理办法,是这次企业财务制度改革的内在要求,也是加强企业自我约束的需要,如果企业没有制定具体的内部财务管理办法,也很难确保国家赋予企业的理财自主权真正落到实处。新制度正式颁布以后,各级财政部门在抓好宣传培训的同时,通过多种形式督促、帮助企业制定内部财务管理办法,取得了一定的成效,企业也很重视内部管理制度的建立,不少大中型企业根据国家统一的规定和要求,制定内部财务管理办

法,有些企业正在抓紧制定之中。但是,由于有些企业忙于调帐、衔接,有些企业财会人员业务素质不高,仍有一些企业特别是小型企业还没有制定企业内部财务管理办法。最近,财政部已印发了《关于工交企业制定内部财务管理办法的指导意见》,各地区、各部门要认真抓好企业内部财务管理办法的指导工作,组织企业交流经验,通过多种形式帮助企业制定办法,切实把这项工作落到实处。

(四)继续抓好集体、乡镇企业新制度的贯彻实施工作。集体企业、乡镇企业虽然也统一实施了新的企业财务制度,但由于管理体制尚未完全理顺,企业管理水平参差不齐,新制度的到位率和实际执行情况与国有企业、外商投资企业和股份制企业相比,仍有一定差距。各级财政部门应主动开展工作,争取有关部门的配合和支持,根据各地区、各部门的实际情况,采取有力措施,作出具体的部署安排,尽快把新制度落实到所有的企业,并加强监督和指导,努力把新制度实施工作引向深入,把企业财务管理工作推上一个新台阶。

(《财务与会计》1994年第7期)

广泛宣传 提高认识 促进《会计法》的贯彻实施

杨祖炎

一、加强思想教育,提高执法自觉性

我们要知道《会计法》的实施同其它法律一样,同完成其它重大工作任务一样,必须要有一定的思想基础,要有广大干部群众的自觉行动,否则,是难以落到实处的。因此,我们在贯彻执行工作中,不能局限于就执行抓执行,要广泛深入地经常地进行宣传教育工作,使所有会计事务单位的领导、职工,对《会计法》的重要性、迫切性有一个真正的认识。只有这样大家才会齐心协力来执行。《会计法》已公布九年了,修正决

定也公布近半年了,在这期间,在各级党委和政府的领导下,各部门和单位从组织宣传学习到具体执行上做了大量工作,取得了明显成效,使会计工作朝着法律化、规范化的方向发展。同时,也要看到在贯彻执行中仍然存在着一定的差距,主要是还有一些地方和单位把落实企业的自主权与依法加强企业的财务管理对立起来,严重地影响了《会计法》的执行;有的从部门或单位的小团体利益出发,搞小动作,弄虚作假,造成会计资料不真实,干扰了《会计法》的执行;有的会计机构、会计人员对违反国家统一规

定的收支不能及时地制止和纠正,失去了会计 监督,不能理直气壮地勇于执法的还为数不少; 有的主管部门对国有企事业单位会计人员的调 整上也没有履行法定手续等等。这些问题的解 决只靠就事论事的抓是远远不够的,必须从提 高思想认识上下功夫。要运用多种形式,深入地 进行《会计法》教育,使单位的领导及会计人员, 真正认识到实施《会计法》的目的,是为了通过 加强会计工作,保证会计人员依法行使职权,从 而维护社会主义市场秩序,充分发挥会计工作 在维护国家财政制度和财务制度,加强经济管 理、提高经济效益中的作用,以促进经济持续、 快速、稳定发展。只有认识到它的重要意义和重 要作用,才有执行《会计法》的自觉行动。因此, 各级人大财经委和政府的财政部门在贯彻执行 过程中一定要把教育工作作为中心环节来抓, 结合具体执法工作一道去做,在提高思想认识 上下功夫,在调动自觉性上花力气。

在宣传教育中有几种认识问题必须解决好。一是认为执行《会计法》是为了发展经济,不执行《会计法》也可以发展经济,持无所谓态度,轻视《会计法》的思想。二是不能正确处理部门利益、单位利益与国家利益、社会利益的关系,小团体利益至上的思想,许多违法行为都是这一错误思想造成的。三是把企业行使自主权权,也是进行会计管理对立起来的思想,教育他对认识到一切单位的会计事务必须执行国家的法律和政策,加强法制观念,克服随意性。四是生产上去就行了的思想。一定要把这些问题解决好,为《会计法》的实施扫清道路。

下一阶段教育的重点是单位的领导人、会计管理部门和会计人员,尤其是单位分管的领导和主管部门。他们的认识提高了,自觉性增强了,执行中遇到了困难就容易解决,把《会计法》落到实处就大有希望。

二、加强队伍建设,提高执法水平

湖北省会计人员大约有 40 万人,他们在财务工作岗位上兢兢业业,辛勤工作,为全省的经

济建设和社会发展作出了贡献。实践证明,这是 一支思想素质、业务素质都比较好的队伍,是值 得称赞的。但是,我们要看到形势在发展,时代 在前进,因此都面临着一个不断学习,继续提高 的问题。管理部门要把会计队伍建设作为自己 的基本任务。在近期内,主要是组织学习《会计 法》,执行《会计法》。在学习与执行的过程中提 高政治素质,提高业务能力。《会计法》明确地指 出了会计工作在国民经济发展中的重要地位和 作用,对会计人员的职责、权力、义务以及保障 合法权益等都有具体的规定,这对我们的会计 人员是鼓舞,也是鞭策,要充分发挥大家执行 《会计法》的积极性,维护《会计法》的责任感,不 辜负党和国家对自己的希望。从主管部门,单位 领导到会计人员都要知道严肃认真地,不折不 扣地执行《会计法,维护《会计法》,同一切干扰 执行《会计法》的行为作斗争,是会计人员的应 尽职责,对一个会计人员来讲是没有回旋余地 的。这也是会计人员应必备的基本条件,只凭有 专业知识是不够的。我们在抓提高业务的时候, 必须注重提高法制观念,提高政治素质,努力把 全省的会计队伍建设成为一支忠于职守,坚持 原则,不怕困难,廉洁奉公,业务水平高,执法能 力过得硬的队伍,在全省的经济发展中充分发 挥作用。

三、加强法律责任感,依法办理会计事务

当前会计事务中的突出问题是资料不真实,蓄意弄虚作假的事情也时有发生,造成了财务管理上的混乱,在某些方面,在一定程度上也影响到经济的正常运行,这是一种危害国家,危害社会,也危害自己的不法行为。凡会计资料料,危害自己的不法行为。凡会计资料本来,促决是一切财务工作的中心环节。对此,《会计法》第四条规定:单位领导人领导会计机构、会计人员执行本法,保证会计资料合法、真实、准确、完整,保证会计人员的职权不受侵犯。第十条规定:会计凭证、会计帐簿,会计根表和其定,不得伪造、变造会计凭证,会计帐簿,报送虚假

的会计报表。对单位领导人、会计机构、会计人员的责任也规定得具体清楚。对违法者的追究,也规定了财政、审计、税务机关的责任。增强法制观念,提高法律意识,各级各单位的领导尤为重要,执行法律是我们自己的应尽职责。国家不会人民赋予的权力,应当要无条件地去履行,不能去干扰执法的权力。有法不依,违法不究,等完大,其后果不堪设想。我们要以一个共产党人,一个具有中国特色的社会主义制度拥护者对国家、对人民高度负责精神,模范地学法、执法、守法。让我们各司其职,各负其责,保证会计资料的合法性、真实性、准确性和完整性。

四、加强监督工作,促进贯彻实施

法律监督既是人大的一项重要职权,也是

国家政治制度中的一个重要组成部分。为了加速经过修正的《会计法》的贯彻执行,省人大财经委与省财政厅将在适当的时候再组织一次执法大检查。这次检查的重点放在会计资料是否合法、真实、准确、完整上,以及会计人员的职权不受侵犯上。在检查中注意发挥典型的作用,正反两个方面的典型都要抓。对执法好的单位和人员,要帮助他们总结经验,把他们的经验发扬光大,推广开来;对违法的单位和人员,要依依追究责任,使大家引以为戒,受到教育。抓典型的工作方法不仅是执法大检查时要这样做,不时也应该这样做。总之,凡是有利于执法的工作我们都要去总结研究,组织推广。力求对《会计法》的全面实施作出更有力的推动。

(《财务与会计》1994年第7期)

兵器工业要从十个方面抓好扭亏增盈工作

田瑞璋

1993年是兵器工业深化改革,扭亏增盈, 经济快速发展的一年。一是盈利企业的盈利额 大幅度增长,二是盈利企业户数有所增加,三是 一批亏损企业按要求实现了扭亏、减亏合同。但 在充分肯定成绩的同时,我们也应看到,虽然 1993 年亏损企业户数比 1992 年有所减少,但 总的亏损额仍居高不下,亏损的势头没有得到 有效遏制,特别是1994年头两个月,形势更加 严峻。因此,扭亏增盈仍是兵器工业目前面临的 重要任务。各单位必须进一步深入学习贯彻党 的十四大和十四届三中全会的精神,努力加大 改革力度,深化内部改革,向改革要效益;切实 强化内部管理,挖掘内部潜力,向管理要效益; 全方位扩大对外开放,加速军转民战略调整,向 开放要效益。力争使今年的扭亏增盈工作有一 个大的突破。具体说来。各单位要努力做好以 下十个方面的工作。

(一)提高认识,增强信心,把扭亏增盈作为

一件大事切实抓好。企业亏损不仅仅是企业自身效益好坏的问题,更是一个关系国家稳定的社会问题。兵器工业广大干部、职工,特别是各级领导干部,一定要认真学习领会刚刚结束的全国人大、政协会议的精神,从国民经济和社会发展这个全局的高度来认识扭亏增盈的必要性、紧迫性和重要性,正确处理好改革、发展宣者之间的关系,坚决克服和纠正军工企业亏损有理、亏损有利的错误认识,采取一切行之有效的措施,下大决心把扭亏增盈作为深化企业改革、加快企业发展、促进社会稳定的一件大事来抓好。

(二)各级领导班子要以转变思想观念为重点,切实抓好自身建设。搞好企业的关键在于抓好领导班子,而领导班子建设的关键又在于转变思想观念。一个观念新、有开拓进取精神的领导班子,可以带动广大干部、职工在深化改革、扩大开放中建立起好的企业经营机制,在市场